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bukása
Az a heroikus küzdelem, amelyet Herr lot 

„;nÍ kormanyeluöki megbízatása óta folytat,
J..]cy programját minden kompromisszumon ke­
resztül megvalósítsa, ma végleg meghiúsult. 
Harriot kormányával szemben a szenátus bizal- 
matlanságát fejezte ki és ezzel lemondásra kény- 
szeritette. A lemondás megtörtént és ezzel, egy­
ikben azzal, hogy a német jobboldal Hinden- 
buraot jelölte a köztársaság elnökének, újra 
előtérbe kerülnek a világ demokráciáinak azok 
a problémái, amelyek megoldására sem Ramsay 
Macdonald, sem Herriot elég erősnek nem mu­
tatkoztak. ,

Herriot-ot Poincaré és Millerand ouktattak 
me<y. 0 korántsem az ellenzékben levő Poin­
caré. vagy pedig a szenátornak csak most meg­
választott Millerand, hanem a két államiért in­
nak azok a bűnei, amelyeket akkor követtek 
el mikor uralmon voltak. Herriot egy olyan 
örökséget vett át, mely egész kormányzásának 
súlyos tehertétele volt. S neki kellett felelnie 
ezért az örökségért, mely ellen mindig harcolt, 
felelnie kellett azok előtt, akik az örökségét 
ráhagyták.

Az utolsó napok során Heiriot kétségbeesett 
harcot vívott. E harc kiemelkedő pontja az a 
beszéd volt, amelyet a kamara csütörtöki ülé­
sén mondott el. De ez volt Herriot hattyúdala 
is. Bár a kamara Herriot nagy beszédere bi­
zalmi nvilatkozattal válaszolt, a szenátus 
szavazattal 132 ellen a bizalmi nyilatkoztot 
visszautasította. Ezzel a bizalmatlansagi nyilat­
kozattal azonban nemcsak a Herriot-kormány 
sorsa dőlt el, de válságba került 1 ranciaorszag 
financiális szanálása is. Ki fogja ezt a válságot 
megoldani: ez a kérdés több politikánál, több 
a „kartell* és a Bloc National harcánál ez 
maga Franciaország létkérdésé. A jobboldalt 
azonban egyetlen egy szempont irányítja a 
hatalom birtoka s ez vezetett olyan titkos ak­
ciókra is, melyek a frank mesterséges lerontá­
sával akarták a Herriot-kormányt lehetetlenné 
tenni. Franciaország mai gazdasági helyzetéről
Herriot kamarai beszéde nyílt es világos kepét al­
kot. Franciaországnak ebben az evben a követ­
kező fizetéseket kell teljesítenie : az ^ Egyesu t-
Államoknak 59 millió dollárt, Angimnak 11 
millió font sterlinget, Hollandiának 3 null 
forintot, ezen kívül Argentinénak ts agy p 
nak tartozik nagyobb Összegekké . er ,
Vid kormányzása alatt több, mint egymilliard 
frankot fizetett vissza a francia uemzeti^ bank 
nak, a belső adósságokat pedig K 
3 milliárdra redukálta. , . , ,

Franciaországnak, hogy kotelesaegemek 
aet tegyen, olyan intézkedéseket kell tennie, 
melyek a nagy kötelezettségekke arany an 
laiak. Be kell hoznia a vagyonadót, amey 
szocialisták már a kormány 
követeltek s melynek mc^aloatoat Hemo^ 
kompromisszummal odázta e . - jpl, ^ 
hozatala elsősorban a francia nagy . £ ^ és
,.,o jobboldal harci t ^ 
mindazok a harcok, am^ csak arra ^öl­
eden az utóbbi időben i *y^ncia burzs0ázia 
galtak, hogy eltakarjak . t történt az-
harcát a vagyonadó el1^ ^ snlyosabb karak- 
után meg az, hogy a har .c, -1 fofíva 
tért öltöttek fel, mint ahogy tárgyadnál tog

“^"ormányának három nagypmW

mája volt. Az első * rafn“rökséobe kapott min- 
a probléma az, _ amely^ Avpyméűvével együtt, 
den terhével, minden koveu képviseltetés
A második probléma * vatikáni*épv vetet_ 
kérdése Ezt a problémát a szcci___

kapcsolatos és csak belső jelentőségű. a világi 
törvényeknek Elzászban vaio alkalmazasat tar­
talmazza. Az első két kérdés kompromisszuma 
tartotta eddig a Herriot-kormányt. Az első 
kompromisszum a vagyonadót áldozta te 
második a vagyonadó kedvéért a vatikáni kér­
désben volt hajlandó engedményeket tenni. 
Természetes, hogy ezt a kompromi^zium 
helyzetet Poincaré alaposan kihasználta és a 
reakció általános megerősödése ^ külső meg 
nyilatkozásainak érettségnviiaLKOzasaiuv.h. -
h'ocy a jobboldal előkészíti Herriot hormanya 
nakytemetését. Es ez ellen hiábavaló volt Herriot
utolsó beszédeinek méltóságos őszintesége. Hia^
való volt bátor tiltakozása,
arra, hogy Franciaország szanalásanak kerdé e 
ben kormányát az elődök bűnei kötik, rliaba 
való volt a legutóbbi kamarai beszede w, amely- 
ben számokkal bizonyította be, uogy < -
kormány pénzügyi téren is nagy ff»1“ 
végzett. A politikai hatalom kérdésé legyőzte 
a &józan megfontolásáét, a hata.om vágj
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■ erősebb volt a hazaszeretetnél és Poincaré 
I szenátusának sikerült megbuktatnia azt a aor- 

mányt, amely nemcsak a demokratikus haladas 
biztosítéka volt, de egyben Franciaország pénz­
ügyi szanálásának is. ..

És igy nem is az a fontos, hogy ki kö­
vetkezik, hanem hogy mi következik Herriot 
kormánya után. Az bizonyos, hogy sorsa egy­
általán nem lesz irigylésre méltó, mert súlyos 
kötelezettségeket vesz át és a teljesítésnek 
méa kevesebb lehetőségét. Mas szempontból 
azonban Herriot kormányának bukasa tragiku­
san összeesik Hindenburg jelölésével. Bizonyos, 
hogy ezt az alkalmat a reakció nem hagyja ki­
aknázatlanul, de nem hagyhatja az az uj kor­
mány sem, melynek föfeladata a francia gazda­
sági helyzet szanálása. Ezzel megint eloterbe 
kerül a represszáliák kérdése, újabb megszállás 
válik lehetővé és újabb intézkedések, melyek 
Németországot fizetésre kényszerítik Hmden- 
bur^ jelölése és Herriot bukasa két oldalról 
mérnek csapást a Dawes-tervezetre _ és igen 
könnyen lehetséges is, , hogy a mai francia 
kormányválság egész Europa békéjének válságá­
hoz vezet.

józan megfontolásáét, a nau^

4 Herríot-kormáoy utolsó parlamanti szereplese
?% v *........ 1 . „nvfl»Ssra bocsátottak, a kovetkezokep
(Paris, április 11. Az Uj Kelet tudósítójától) 

Ami már napok óta várható volt, bekövetkezett 
A francia szenátus nem fogadta el a bizalmi 
nyilatkozatot és ezzel a Herriot-kormány 
kását idézte elő. A szenátus végzetes foéserol 
s a Herriot-kormány bukásáról tudósításunk 
következőkben számol be:

Marchall és fierriot ssácsatája
A szenátus ülésén Marchall volt p&azugy- 

miniszter terjesztett elő sürgős interpellációt a 
pénzügyi helyzetről. Marchall beismerte, hogy 
« nemzeti bank ügyében többször lep­
ték át a törvényes kereteket, bar a bank kor­
mányzója többször figyelmeztette a kormányt 
a bankieaymfláció veszélyere. Mar jármaiban 
a bankjegyforgalmat 41 helyett 43 nulliardra 
emelték fs efzel átlépték a jegyforgalom tor-

vényes hatarat. . ,
Marchall interpellációjára Herriot igen erc- 

Ives han»on válaszolt. Utalt arra, hogy a mos- 
‘S nehézségek a korábbi kormányok bűnei 
Miatt következtek be. Elődei négy esztendőn 
keresztül egyebet sem -tettek mint kőiicsont 
kértek és most az o kormányát tettek tele 
lőssé a magas függő adósságokért. Jár pedig 
ezért azok felelősek, akik megengedték, ,.<^y 
ecyetlen évben ilyen óriási kotelezettsegeket 
kell a kormánynak teljesítenie. Minden lehetőt 
megtett az infláció megakadalyozásara __

"Herriot után feszül; várakozás közepette 
Poincaré emelkedett szólásra.

Poincaré támadása
— Franciaország eladósodásának és így a 

pénzügyigazgatás zavarának oka az, nogy a ne-
SSekiem teljesítették kötelez Wket Né­
metországnak száztizmilliard adósságot es ÍJ 
milliárd kamatot kellett volna megfizetnie A 
francia pénzügyek csak azért maradt^ üyen 
sokáiv rendben, mert az ország bizalommá, vi 
éltetett és a költségvetés egyensúlyát helyre- 

állitották Ebben valamennyi normany közre­
működött. A Ruhr-megszállás kétmdbardot ered­
ményezett és lehetővé tette a Dawes-tervet.

Poincaré ezután kijelentette, hogy az o kor­
mánya is a békéért dolgozott. Ezután elesen 
lámadja Herriot pénzügyi pohakajat. Mm

, • hanki- uvkibocsatast, amellyel HerriottörvényeíleneMcseiekedetet kö’vetett, el. Herriot

politikája alkalmatlan az ország pénzügyemé

szana..dsara. ^ koriul ny utolsó percei

Poincaré beszéde után Herriot újra felve­
tette a bizalmi kérdést, A bizalmi javaslat, me­

lyet szavazásra bocsátottak, a következőképen
haü?Akszenátus hízik, hogy a kormány a pénz­

ügyi helyzetet szanálni fogja. Mivel a kormány 
a béke, a szociális, demokratikus haladas poli­
tikáját követi, e kérdés fölött napirendre tér.;

Feltűnést keltett, hogy a költségvetés elő­
adója, Beranger szenátor sem csatlakozott a
napirendretérés indítványához.

‘A szavazás igen izgalmas hangulatban tör­
tént meg és már előre lehetett sejtem, hogy a 
Herriot-kormány bukását hozza meg. gy is 
történt. A szenátus 156 szavazattal 13-j ellen 
az indítványt elutasította. , ,

Herrint azonnal eltározott a szenátusból es 
minisztertanácsot hivott össze, mely alig egy 
pár percig ülésezett. E rövid tanácskozás után 
Herriot Doumergue köztársasági elnökhöz ment 
és bejelentette lemondását, amelyet az elnök 
tudomásul is vett. A köztársaság elnöke azonnal 
fogadta a szenátus és a kamara elnökeit.

A kormányválság sajtóreílexiói
A kormány bukása nem keltett különösebb 

meglepetést, a francia sajtóban, hiszen elurelat- 
volt A Figaro* szerint nemzeti egyseges koMMy'ktrül uralomra. A jobboldali lapok » 

megállapítják, hogy Herriot önzetlen üazausag- 
aal dolgozott, de kevés volt az akarata A
baloldali lapok különösen Herriot helyes kül­
politikai orientációját emelik ki és ennek foly­
tatását követelik. Annál élesebben kritizálják a 
távozó minisztereket a jobboldaa lapok _

A londoni sajtóban Herriot lemondása fel­
tűnést keltett. A „Morningpost szerint utódja 
rendkívül nehéz helyzetbe kerül, mert Francia- 
ország külpolitikai helyzete rendkívül bizony­
talan Remélni lehet azonban hogy a Herriot 
utódjának külpolitikája nem lesz ingadozó. A 

Daily Herald* szerint Herriot azért bukott 
ieg mert a francia tőkések és járadékbirtoko- 
sok°még mindig azt remélik, hogy ^ megmene­
külhetnek bosszúvágyé külpolitikájuk kuve - 
kezménye elöl, amelyet 1918 °ta folytatnak 

Berlini lapok pesszimisztikusfomulatot ^-ár­
nak Herriot bukásától, amely politikájával , am 
végleges leszámolást jelenthet A »Berlin^, 
geblatt* megállapítja, hogy Pomcaré és Wle- 
randon kívül senki sem tagadhatja meg, hogy 
Herriot őszintén iparkodott Europa bekéjene 
helyreállítására. Ha helyenkmt hibázott is te^ 
foben mindig becsületes volt. Nem közönyös 
Európára, hogy ki lesz az utódja mert a he y- 
zetet csak egy nagyszabású politika mem

ket Hir szerint Doumergue a kormányválságot
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gyorsan akarja megoldani és semmiesetre sem 
vár a húsvéti ünnepekig. Valószínűleg a kor­
mányelnök kinevezése még a mai nap folya­
mán megtörténik. A szenátus többsége széles­
körű köztársasági koncentrációt óhajt, azonban 
a radikálisok és szocialisták nélkül. A szocialis­
ták ezzel szemben kijelentették, hogy bármilyen 
koncentrációs kormánnyal szemben bizalmatla­
nok. Az előtérben Briand, Loucheur és Pain- 
levé személye áll. De lehetséges az is, hogy az

uj kormány élére de Monsie, a Herriot-kor- 
mány pénzügyminisztere kerül.

A német lapok egyedül Cailleausot látják 
alkalmasnak Franciaország gazdasági szanálá­
sára, de megállapítják, hogy az ő ideje sem 
érkezett még el.

Harriot újságírók előtt nyilatkozott és kije­
lentette, hogy a demokrácia igazi harca csak 
most kezdődik a Poincaré által vezetett reak­
ciós nacionalizmus ellen.

Meg kell menteni a máramarosi zsidóságot

A két tt fafajában
Egy zsidó gyilkos regénye Ahol a parasztoknak a Tóra a törvény. Az

igazi chasridizmus
(Felsővisó, április 11. Az Uj Kelet tudósitó­

jától.) Ha a máramarosi zsidóság életét meg akar­
juk ismerni, elsősorban lelki életét kell megismerjük. 
Talán más népnél ez iskolás magállapitásnak lát­
szik, nem igy azonban annál a zsidóságnál, mely­
nek mindennapi életét is lelki motívumok: a vallás 
parancsai szabályozzák. A zsidó vallás rendelkezései 
nemcsak az Istenhez való viszonyukat szabályoz­
zák, de mert nemzeti, népi vallás: népi életük 
valamennyi megnyilatkozását. Még a családi éle­
tét is.

így azután természetes, hogy minél szigorúb­
ban vallásos életet él a zsidóság, annál nagyobb 
hatásomra jut mindennapi élete felett is, tehát 
nemcsak a vallás problémáiban, — vallási életének 
vezetője : a pap. És igy válik a máramarosi zsidó­
ság életének egyik legfontosabb tényezőjévé a 
„rebbe". A papi befolyásnak ez az érvényesülése 
Máramarosban az ötven év előtti galíciai, buko­
vinai helyzetnek felel meg, de ma is a legszélesebb 
skáláját mutatja a nép gondolkodásának. Egyes fal­
vak valósággal nyögik ezt a vallásunk szellemével 
különben össze nem egyeztethető befolyást, másutt 
azonban a lakosság már szabadabban tereli a papi 
hatáskört a megillető helyre : a vallásira.

Xem az a célunk itten, hogy bármilyen irányban 
harcba szálljunk, még ha olyan kívánatosnak és 
szükségesnek is látszana éppen a zsidó tömegek szem­
pontjából ez a harc. Ismertetni akarjuk a helyzetet, 
képét adni az újságírás modern eszközeivel, anélkül, 
hogy bármilyen más szempont is irányítana. S még 
kevésbé akarjuk aszerint megvilágítani ezt a jelen­
tősegében igen hatalmas kérdést, hogy á zsidó pap 
milyen viszonylatban van a zsidóság általános nagy 
célkitűzéseivel. De ha a máramarosi zsidóságot való­
ban meg akarjuk ismerni, meg kell ismerjük lelki 
megnyilatkozásain, igy tehát papjain keresztül is. 
Ez, és csak ez lesz az a szempont, mely e cikkünk 
megírásában vezetni fog.

Távol a néptől
Az első feltűnő jelenség, hogy a máramarosi 

zsidóság életének legfontosabb irányítói, a papok, 
ténylegesen elszigetelve élnek a néptől, amelynek 
gazdasági problémáit nem ismerik, vagy ismerni 
nem akarják. Szinte elkülönítve élnek a néptől, 
még vallási életükben is. Egész Máramarosban csak 
két helyen imádkozik együtt a „rebbe“ a község­
gel. A legtöbb helyen saját hívei vannak, ezek 
teszik törzskarát, ezekkel imádkozik együtt. Minden 
rebbenek megvannak a maga chaszidjai, s minden 
chaszidnak a maga rebbéje.

Ez különben egy gazdasági kérdés, legalább a 
rebbere nézve, s ezzel meg is szűnnek a gazdasági 
problémák számukra. Néhány kivételtől eltekintve, 
af ruí egyáltalán nem törődik a hitközségbeliek éle­
tével. \ olt olyan is, aki nyugodt hangon jelentette 
ki előttünk :

Én nem tudom itt, mi a gulesz, s nem hi­
szem, , hogy híveimet érdekelné Erec Jiszrael . . .

Másutt viszont, — Borsán, — ahol a rebbe 
harcot indított a Palesztina-munka ellen, maguk a 
hívek szögezték le :

— Mit tettetek ti mi érettünk, mit törődtök ti 
vele, hogy mi nekünk hogyan megy sorunk, meo-- 
van-e a betevő falat málénk . . . Hogy mi menni 
akarunk-e, vagy maradni . . **

Harmadik helyen, Felsővisón. a rebbe a ható­
ság támogatását kérte a Palesztina-munka hívei 
ellen, s kérését azzal indokolta, hogy a Palesztina- 
munaa hívei felvilágosítják a népet gazdasági hely­
zetéről és igy — a legközelebbi választásnál a kor­
mány már egy gondolkodó, helyzetét felismerő tó- 
meggei all szemben, melynek saját akarata van és 
sajat kívánságai ...

Ezek csak szelvények, már pedig rni egységes 
. . nsszefogo képet akarunk adni. De előbb hadd 
írjunk megint egy zsidó tragédiáról, kegyetlenről és
es

ősi erejűről, mintha az ókor szigorúságát elevení­
tené a huszadik század . . .

Egy gyilkos, kinek nem jár le a 
büntetésé

Az egyik máramarosi zsidó községben szokatlan 
bűntény történt. Két zsidó testvér egymással állan­
dóan harcban élt, s a békétlenséget még fokozta 
köztük az, hogy egy házban laktak. Az egyik 
testvér egyszer kizárta az öccsét a lakásból, mire 
ez baltát fogott és úgy akarta feltörni az ajtót. Az 
idősebbik ugyancsak baltához nyúlt, s a bezárt ajtó 
körüli vételkedés azzal végződött, hogy az idősebb 
testvér eszét vesztve lecsapott a baltával az öccsére. 
A csapás halálos volt ... A bíróság az enyhítő 
körülmények figy elembevételével háromévi börtönre 
ítélte a gyilkos testvért.

A büntetést a gyilkos letöltötte. Üsszeropanva, 
önmarcangoló lélekkel tért vissza kis falujába, csa­
ládjához, gyermekei közé. Itt azonban újabb bünte­
tés várta, a legrettenetesebb, a legborzasztóbb: a 
kiközösítés. A rebbe szava ki parancsolta a falu zsidó 
közösségéből: templomba nem mehet, mikvéta nem 
járhat, zsidó vele szóba nem állhat . . . Csak a 
legszűkebb családtagok beszélhetnek vele. Ki e ki- 
közösitési parancs ellen vét, maga is kiközösítésbe 
kerül . . .

Tizenhárom év múlt el azóta. Tizenhárom év óta 
él ebben a borzalmas kiközösítésben a szerencsétlen 
ember. S azóta a falu zsidósága szigorúan tartja 
magát a „Cheremhez“. Szóba senki vele nem áll, s 
na§y ünnepnapokon se engedik be a templomba .

A borzalmas büntetés valósággal vademberré 
tette ezt a szerencsétlent. Ma már feloldnák a nagy 
büntetést. De hiába, a szerencsétlen meghasonlott 
önmagával és meg az emberekkel ... Ha valaki 
szembejön vele, letér az útról és elfordul ... ha 
idegen megszólítja, rémülve szalad el . . Csak egy 
élőlény van, ki előtt szive kinyílik : egy kis szőke 
gyermek, egyetlen fia . .

Tizenhárom éve . . . Borzalmas büntetés ez, bor­
zalmas hatalom, mely igy tud büntetni . .

Akinek olcsó az átok ..
Általában borzalmas fegyver a kiadott papi. iszer“ 

s még borzalmasabb a „Cherem“. De csak addig’ 
amíg nem élnek vele, vagy amíg ritkán élnek vele ’ 
De ahol a mindennapos „kile“-harcok fegyvere lesz. 
ott súlyával együtt pusztul a papi szó szentsége és 
lelkiismeretlen terrorá lesz az, ami különben Isten 
parancsainak békítő hirdetése lenne. Ez következett 
be Felsővisón is, ahol az „iszer“ ma már köznapi 
olcso, alacsony fogalom. Mert gyakran élnek vele’ 
mert gonoszul élnek vele.

Felsővisón „visnici“ a rebbe, a hires visniczi 
rabbi egyik fia. Pár évvel ezelőtt került Felsővisóra 
baiiciából. Megválasztása se történt valami rendben 
s itt _ kezdődött a harc. Egyik ellenfele, egy Adler 
nevű írásban tiltakozott jogtalan megválasztása ellen

. hrre ,a rebbe parancsára chasszidjai Adlert 
euerem alá helyezték : kiközösítették. A sakter pa­
rancsot kapott, hogy ne vágjon részére, a kóser mé- 
szaros hogy húst ne adjon neki, a mikvéböl őt is 
csaladjának minden tagjával együtt kitiltották, tem­
plomba lábát be nem tehette .

, Szerencsére a besztercei központi iroda tudó 
masi szerzett a dologról s azonnal feloldotta a 
Cheremet.

Egy más alkalommal zsidó jótékonysági estélyt 
rendeztek X ison. A rebbe erre megbüntette a hit­
községét : nem ehet húst. S hogy a büntetésnek 
meg nagyobb egyen a hatása, hatósági segédlettel, 
elvetette a nalefeket a sak.erektől. Az estélven 
résztvevőket pedig pénzbírsággal sújtotta, természe­
tesen sajat céljaira.

A mostani zsidó év nagy ünnepein pedm pa- 
rancsba ment, hogy olyan asszony nein mehet be 
rosbasanakor es jomfeipurkor imádkozni, ki saját

’ haját hordja. A ruf a hatóságoktól azzal az ürüggy el 
hogy a templomban antiszemita zavargásoktól lehet 
tartani, csendőröket kért és ezekkel akadályozta me ■■ 
zsidó asszonyok imáját . .

Ennek a terrornak végső kirobbanása most. pu_ 
rímkor történt meg. A purimi estélyt a rebbeiszer 
alá helyezte. A sámesz házról-házra járt a parancs­
csal : aki elmegy az estélyre, az nem kap többó 
kóser húst, annak nem vágatnak, annak családtagéi 
mikvébe nem járhatnak ... A zsidó tőzsdésnek 
megüzente, hogy ha családtagjai közül bárki is el­
megy, akkor a dohánya, — román királyi mono­
pólium, —- a jövőben tréfe, a patikusnak megüzente 
ha elmegy az estélyre, akkor tréfenek nyilvánítja 
minden gyógyszerét, s eltiltja a zsidókat, hogy a 
patikájába menjenek . . .

A roshakol külön papi ukázt kapott, hogy ha 
leánya, vagy a felesége elmegy az előadásra, akkor 
minden, ami a házában van. tréfe, a saktert le­
tiltja a számára való vágástól, kóser húst a mészár­
székben nem kaphat, felesége a mikvéba nem 
mehet . . .

Ez azután már több volt a soknál. Azonnal 
hitközségi gyűlést hívtak össze, melyen az elnök 
kijelentette, hogy lemon'd. A hitközség egyhangúlag 
állást foglalt a lemondás ellen, mire a rebbe sür­
gősen visszakérte az „iszer“ levelet ... s a zsidó­
válasza az volt, hogy teljes szivvel-lélekkel csatla­
kozott a Palesztina-munkához . . .

íme egy kis adat a máramarosi zsidóság életé­
ből. Természetesebben a legélesebb adat, mely azon­
ban a helyzet gyökerét világítja meg. Úgy érezzük, 
hogy népünk iránti szeretetünk parancsolja, hogy 
igy ezt megírjuk. Hiszen ezzel nem akarjuk azt a 
fontos vallási szerepet kétségbevonni, melyet 
papjaink betöltenek. De meg kell őrizzük e feladat 
tisztaságát es szentségét azokkal szemben, kik szá­
mára a papi szó ilyen célok ilyen eszköze.

A másik visnici
Ilyen volt az egyik „visnici“. Hadd álljon 

azonban mindjárt itt a második visnicinek, a havas- 
mezői rebbenek esete is. A visói és havasmezői 
rabbik testvérek. De csak vér szerint.

Mert ott a vadas szentsége, a Tóra szentsége a 
terror eszköze. Itt, Havasmezőn : a szeretető és a 
megértésé. Azé az igazi chaszidizmusé, mely a val­
lás lényegét nem abba helyezi, hogy szabad-e jom- 
kipurkor zsidó asszonynak saját hajában bűn bocsa- 
na tot kérni, de a szive jóságába, a lélek igazságába. 
Egyformán szent életű, szigorúan chaszid életű 
mind a két rabbi. De az egyik chaszidizmusa csak 
külső forma, a másiké viszont belső tartalom. Hogy 
melyikük áll közelebb Baal Sémhez : valóban nem 
nehéz megállapítani.

Hager Baruch: igy hívják a havasmezői rebbét. 
Nevét érdemes megőrizni, mert igaz tiszteletet szer­
zett a Tórának. Oh, nemcsak hívei előtt, de azok 
előtt is, akik más vallás törvényei szerint imádják 
az egyetlen és egyazon igaz Istent. Már a vonatban 
hallottam róla. Egy zsidó kereskedő utazott egy 
rutén paraszttal. HavasmezŐre készültek, perük el­
döntésére. Előbb azt hittem, hogy valami hatósági 
szeszély bíróságot helyezett a kis havasi községbe.
De a rutén paraszt beszédére figyelve, csakhamar 
megértettem miről van szó.

^ Din tajrera megyünk — mondotta a rutén.
Előbb azt hittem, hogy tréfál, de azután meg­

magyarázták. Havasmező vidékén nincs szükség bi­
tóéiig, a, peres eljárásra, mert ott van a havas mezei 
rebbe : Baruch Hager. U mond ítéletet és ítélete az 
igazság szava, mert a 1 óra szava. Komán parasztok, 
ha egymás között perlekedésük van, ha megegyezni 
nem tudnak egymással, ha belső életükben bajuk 
van: elmennek a havasmezői zsidó rebbehez az 
igazságért. Es még nem volt eset, hogy a döntésé­
nek ne vetették volna magukat alá. Mert tudják 
ió hogy az igazság embere és csak az igazságé.

Amikor ezt hallottam, különös, boldog meleg­
séget éreztem. S nagy szeretet a havasmezői rebbe 
iránt ki igy teszi törvénnyé a Tóra igazságát min­
denki előtt, legyen zsidó, vagy nemzsidó. És igy 
teljest a maga szent hivatását Isten és emberek 
e őtk Es megértettem, hogy milyen roppant erőt 
képvisel az az igazi chaszidizmus, melynek ilyen 
hirdetői vannak. Es vigaszul szolgált is egyben, hogv 
íme: így találkozunk, igy találkozhatunk O. ki a 
visnici hires rabbidinasztia házából indul u iára s 
mi, kiket messzi élet vetett máramarosi látogatóba 
Mert különbség nincs. Őseink útja Cionból indul: 
s egyek vagyunk, kiknek útja Cion felé vezet.

Székely Béla
»♦♦»«»<
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B andes György 
Európa jövőjéről

UJ KELET

Jaj a népnek, amely félreismeri nagyjait A 
világtörténelmet már nem Európa fogja intézni

(becs. április 11. Az Uj Kelet tudósítójától.) 
Brandes György,, a nagy zsidószármazásu Író szer­
dán egy óra hosszat beszélt Európa jövőjéről a bé­
csieknek. A nyolcvanbárom éves aggastyán csodá­
latraméltó szellemi iugékonysággal érzékeltette hall­
gatóit a világtörténelem nagyobb eseményeiről, ame­
lyeket pompásán Le tudott illeszteni a mai kornak 
levegőjébe.

— A huszadik század legjobbjai — kezdte 
e.mulat.i. bíztak a korszak jobb leikeben. Spen­
cer elvárta, hogy az. emberiség ösztönösen meg 
fogja csinámi az örök békét. Tolstoj ez emberi jó­
ságtól és szeretettel várta ugyanezt, mig Kropotkin 
az anarchia abszolút szabadságától.

Az igazak azonban megbuktak, mert az igazakat 
félreért iá. Gondoljunk a német népre, amely szinte 
ebijárt a zseniális férfiak félreértésében. Johann 
Sebastian Bach teljesen ismeretlenül szállott sírba, 
Goethe Faustjából »,z első időben mindössze iiá- 
lomszaz példány fogyott el. Schopenhauer és Heine 
nem találtak méltó elismerésre és a legnagyobb né­
met lángész. Friedrich Nietzsche ismeretlen vole a 
nemetek eiött és más nemzet belieknek kellett öt 
fölfedezni a németség számára.

A háború folytatásához sokban hozzájárult a 
sajtónak a megkötöttsége. A lapokban a kivételes 
törvények között azt volt szabad irniok. amit min­
den országban a külügyi hivatalok diktáltak. A 
német császár népszerütlensege is sokban okozója 
volt a háború kitörésének. Eduard angol király, 
aki süni franciaországi látogatásai alkalmával soha­
sem muiasz’.oTta el meglátogatni Clemenceaut, nem 
egyszer adott kifejezést annak, hogy?' unokafivére 
\ iluios császár milyen kellemetlen benyomást tesz 
ra folytonos kardcsörtetéseivel.

Egyetlen megy étié kapcsolják össze 
az összes szeReíy területeket

dónk (Bucu.T(fsB ̂ -Bukarest, április 11. Az Uj Kelet tudósítójától.) Illetékes helyről nyert informá­
ciónk szerint Közvetlenül a húsvéti szünet után parlament elé kerül a megyék reformjáról szóló
ő0fZTJRaVHSlaL ÁaVaSÍaVZTní aZ összes széke]J területeket egyetlen megyébe kap solják 
lS™%B™ssomegyéhez pedig hozzácsatolják Prahova és Fogaras vármegyéknek felék felét A 
készülő törvénynek kétségkívül politikai céljai vannak és részben a magyar, részben vedig a 
szaszkisebbscgnek a közigazgatásban való részvételét akarja leredukálni.

Víssí

a jóvátételí bizotti
A pej mar er,s somén deieg«

(Bucuresti-Bukarest, április 11. Az Uj Keik 
tudósítójától.) Megírta az Uj Kelet, hogy-Re- 
senthal bukaresti ügyvéd, aki a román-német 
konfliktus ügyében a jóvátétel! bizottság előtt 
sikerrel képviselte Románia érdekeit, hazaér­
kezet1. Rosenthal ügyvéd ma délelőtt Írásbeli 
jelentést tett Dúca külügyminiszternél, amely­
ben rámutatott arra, hogy a jóvátétel! bizott­
ság mellett, működő permanens román delegáció 
nem teljesíti kötelességét. A delegáció vezetője, 
Necuicea, eddigeló csak Románia kötelezettsé-

íivkik
román delegátusát

nem teljesítette kötelességét
zeiröl tárgya . de sohasem vetette fel a Ro- 

■BBftfiiának járó kártalanítás problémáját.
A jelentés alapján Bratianu Jonel minisz­

terelnök, Bratianu Yintila pénzügyminiszter és 
Dúca külügyminiszter megbeszélésre ültek össze, 
amelyen elhatározták, hogy a permanens dele­
gáció vezetőjét, Necuíceát visszahívják és Zen- 
ceanu ügyvédet bízzák meg a delegáció veze­
tésével, akinek első feladata lesz a Romániának 
járó hadi kárpótlások ügyét képviselni.

Ausztriái az volt a hibája, hogy az egész 
háború alatt és jóval azelőtt is nem rendelkezett 
csak közepes államiéi Bakkal és közepesnél is gyön­
gébb diplomatákkal.

Brandes ezután a nemzetközi kultúráról beszélt. 
Valaki megkérdezte tele, hogy mit tart az interna­
tional is kultúráról, mire kijelentette, hogy csak a 
természettudományokat tekintheti nemzetközi kultur- 
kincsnek. Lelki motívumok mint kulturegy esi tők 
nem jöhetnek tekintetbe. A népek jobban utálják 
egymást, mint valaha. A pártok, az osztályok és a 
vallások közötti gyülöiség szinte napról-napra kimé- 
lyüi, az igazság pedig egy mindjobban távolodó 
ideál. Azt mondják, a népszövetség magasabb nem­
zetközi ideálodért dolgozik. Vájjon miért nem tartja 
akkor üléseit Hágában, ahol üresen áll számára 
egy hatalmas palota, miért éppen Genfben'? Mert 
-tt jobban ellenőrizhetők a nagyhatalmak. Az egyet­
len internacionálé, ami virágzik, az az bitalános 
szegénység és korrupció internacionálé ja.

Ma;d a nacionalizmus tultengésére tért át. A 
nemzeti önimádat átplántálódott már Amerikára is, 
holott a négerek kivéletévei egyetlen népnek sincs 
joga hangsúlyozni a fáj tisztaságát, mert minden 
más nép vérkereszteződés produktuma. A fokozott 
i.emzeti önérzet olyan arányban emelkedett, ami­
lyenben az illető ország valutája csökkent.

Európa legnagyobb szerencsétlensége azonban 
óiomöklü bürokráciája. Mindenfelé középszerűség 
rerpeszkedik, butaság, szürkeség és őrület uralkodik 
mindenfelé.

Meleg szavakkal emlékezett meg E. D. Morei­
ról, Anglia egyik legjobb fiáról, aki nemrégiben 
halt meg. Megemlítette, hogy Morei 1917-ben egyik 
írását elküldte Romain Rolandnak és ebben az 
írásban e szavak állottak : „Németország sem 'rosz- 
szabb, mint más nép.“ Ezért az őszinteségért hat 
hónapi fogságot kellett elszenvednie.

— Nagyon borúsnak látom a jövőt — mondotta 
végül Brandes. Azt hiszem, hogy a legközelebbi 
politikai mélyreható döntések nem Európa földjén 
Jognak végbemenni. Oroszország és Japán közötti 
közeledés egészen uj prespektivákat nyit meg. A 
világkoncernben nem Európának van ma már a 
legerősebb hangja. És e hang disszonáns. Reméljük 
azonban, hogy utódaink számára mégis csak meg 
Jog maradni Európa.

Az agg tudós és író előadását a közönség óriási 
lelkesedéssel és hosszantartó tapssal honorálta.

............................ ...... .............................................. .. .......,
Miért n€zö tudták megakadályozni

a fccsaníí rombolást
_ (.Bucuresti-Bukarest, április 11. Az Uj Kelet tudósítójától.) Hivatalos helyről nyert értesü­

lésünk szerint a foc&anu rombolás ügyében a vizsgálatot teljesen befejezték. A hivatalos vizs- 
galat megállapította, hogy a rombolásoknak azért nem sikerült elejet venni, mert a katonai és 
polgári hatóságok az időt a hatáskör és az illetékesség kérdésének megvitatásával töltötték el
****»•*♦*♦01 ^..tAtmttu|t()t)Mtt)MM))|(|() mtnmif-............. .........

Lord Bakom elhagyta Szíriát
A damaszlttszi zavargások áldozatai: két halott és ötyen sebesült

(Jeruzsálem, április 11. Az Uj Kelet tudósi 
tójótól.) Lord Balfour, a kaifai technicum megte­
kintése után folytatta paiesztinai körútját. így ju­
tott el az Érnek be, ahol elsősorban Nahalal és 
Balfouri a gyarmatokat tekintette meg. A kolóniák 
határán lovasbandériumok fogadták az angol állam­
férfit, akit Weizmsnn és Szokolov kisértek. Balfour 
a csodálkozás hangján emlékezett meg a chalucok 
itteni munkájáról. Három évvel azelőtt még malária 
és moszkitók veszedelmes fészke volt ez a vidék, 
ma azonban a zsidó picnirek munkája révén viruló 
földdé varázsolódtak. Lord Balfour köszönő beszéd­
ben ki is emelte ezt a nagy kulturcselekedetet és 
kijelentette, hogy sem arabok, sem külföldiek nem 
tudták volna mindenzt véghezvinni és csak a zsidó ifjú­
ság lelkesedésével, szívósságával és önzetlenségével 
lehetett ezt megcsinálni. Hangsúlyozta továbbá, 
hogy üres beszéd az az állítás, mintha a zsidó faj 
alkalmatlan lenne a mezőgazdaságra. Nahalal és 
mindaz, amit eddig látott, ennek egyenes cáfolata. ígérte, 
hogy minden befolyásával elő fogja segíteni a 
zsidó bevándorlók földszerzésének megkönnyí­
tését. * -

Az Einstein nevéről elnevezett fizikai intézet 
alapkőletételenek ünnepélye után a meghívott ven­
dégek Sir Herbere Sámuel kormányzó palotájába 
mentek, ahol ötvenkét egyetem és akadémia kép­
viselői üdvözlő beszédeket tartottak. Oxford, Aber­
deen, Glasgow, Winnipeg, Kowno, az egyesült hol­
landiai egyetemek és az amszterdami akadémiai hé­
ber nyelvű üdvözlő beszédeket tartottak. Lord Bal­
four mint a brit tudományos akadémia elnöke, tar­
totta üdvözlő beszédét. Különös érdeklődést keltett 
a kairói arab egyetem üdvözlése. Az üdvözletét az 
egyetem rektora Lutfallah Sayed, angolul kezdte 
és arabul végezte.

A damaszkuszi zavargások
Az arab komité munkája Palesztinában tudva­

levőleg meghiúsult. A paiesztinai arabokat, akik 
napról-napra látják, hogy a zsidó újjáépítési munka 
mennyire fellendíti az ország közgazdaságát, — 
mely nemzetiségre való tekintet nélkül az ország 
egész lakosságának hasznára van — nem lehetett 
semmiféle zsidóellenes tüntetésre rávenni. Sokkal 
könnyebb munkája volt azonban az arab komitének 
Damaszkuszban, ahová lord Balfour Angliába való 
visszatérése előtt Serra.il tábornok, Sziria kor­
mányzója invitálására, utazott. Itt a felbujtatott

arabb tömeg megrohamozta azt a szállodát, ahol 
lord Balfour el volt szállásolva. Balfour megérkezése 
napján, a tüntetők és a csendőrség között itt össze­
tűzésre került a sor, amelynek során hét csendőr 
megsebesült, a tüntetők közül pedig ketten meg­
haltak.

A tömeg ezután újabb támadást intézett a szál­
loda ellen. Ekkor azonban a kirmánycsapatok lo­
vassággal, páncélautókkal és repülőgépek segítségé­
vel törték le a tüntetést és széjjeloszlatták a töme­
get. Ezúttal ötvenen sebesültek meg és közülök 
tizenötöt kórházba szállítottak. Balfour a szálloda 
hátsó ajtaján távozott autón a városból Beyiuthba, 
ahol hajóra szállt.

Menekülnek a hurd felkelők
Angora, ápr. 11. Á kormány csapa tok vissza­

foglalták Ognun városát, miközben súlyos vere­
séget mértek a felkelőkre. Ognun elfoglalása 
után a kormánycsapatok üldözőbe vették a 
menekülő felkelőket és Csapaksur városát is el­
foglalták. A város lakói örömrivalgással fogad­
ták a bevonuló kormánycsapatokat. A Barbini 
irányába el őre vonuló csapatok ugyancsak meg­
semmisítő vereséget mértek a sejk csapataira, 
amelyek a legnagyobb rendetlenségben mene­
külnek észak felé. A Gendsz felé vonuló kor­
mánycsapatok pedig több kisebb helység elfog­
lalása után ellenállás nélkül vonulnak előre. 
Több lázadó vezér látra, hogy soká nem tart­
hatják magukat, kegyeimért fordultak a kor­
mányhoz.

*&•++&**&&*

Gyomorbélzavaroknálfők 
fuvádásnáltőlbő fogásnál, ét­
vágytalanságnál 1—2 pohár ter­
mészetes „Ferenoz József“ ke-
serüviz alaposan kitisztítja az emésztés 
útjait. Közkórházi jelentésekben olvassuk, 
hogy a betegek a Ferencz József-vizet 
nagyon szívesen isszák és általánosan 
dicsérik. Kapható gyógyszertárakban, dro­
gériákban és füszerüzleíekben. 9

Palesztinái kirándulásra ruhák tisztítása nagyban folyik Czinknél, Cluj
Ritka bevásárlási alkalom
1797 úri divatcikkek : férfi ingek, nyakken- 

1 dők, Kalapok, zoknik, k e z t y ü k stb.
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'Dóczyné, Berde cAmál 
művészetéről

(.Második képkiállitása a ref. teológián)

Nagyon nehéz elfogultság nélkül állani meg 
Dóczyné, Berde Amál képei előtt. Pazar szinmeg- 
látásain, fölényes technikáján, konstruáló erején túl 
van valami, ami gondolkodásra készteti. az ember . 
Valamit az ecset nem tudott vászonra simítani, va­
lami kitör a konstrukció szeszélyes vonala közül a 
témákkal, helyesebben a problémákkal való küzde­
lemben elpazarolt nagy energia. Dóczyné nyugtalan, 
modem művész. Ahhoz a fajtához tartozik, akiknél 
a művészet nem fuladt bele a technika-bravúrok 
ártatlan örömeibe. Nagybánya, Drezda München 
jelzik az ő felfelé törtető útját. Ez a kiállítás — 
mondja ő — olyan mint munkában az ötperces pi­
henő. És célját már tudom is : az ő különleges, er­
délyi művészetét mindjobban . beleharmónizálm a 
nyugati kultúra nagy színfoltjai közé.

Akinek kalászos nyári mezején nem a színek 
perzselnek, hanem a magvakat érlelő kozmikus erő. 
halljuk feldübörögni: akinél a sziklak a zöld tö­
veket és fákat termelő földből nőnek ki komoran 
és megdönthetetlenül, - jelezvén a teremtő erő két 
pólusát, — akinek ilyen témái vannak es azokat 
ki is tudja fejezni, az már nem művész, sokkal 
fájdalmasabb dolgot művel: az látó! _

Egyénisége legteljesebben tájképeiben ütközik ki. 
Nem szentimentális, színei mindig igazak, mert érez­
tetni tudja, hogy ő azokat igy látja.

Nincs benne semmi a nőknél annyira gyakori 
dilettáns ízből. Minden vonása «energikus, uj. utakat 
keres: ősi formákat. És mégsem lehetne őt isko­
lába sorozni. Nála sokkal komolyabb dolog , a mű­
vészet. És ez egy kicsit tragikus is, mert képeinek 
átértékeléséhez bizonyos fokú lelkiadottság szüksé­
ges, amelyet — sajnos — nem lehet feltételezni 
minden tárlatlátogatónál. De mert igaz, megszűrt 
művészetet ad. mégis nagy sikerek várnak rá itt 
Erdélyben is.

Egyik vásznán pásztor áll tehenei mellett, körü­
lötte barna tónusok: a föld lélekzete. Szem kellett 
ide, hoey annyira érzékeltetni tudja az életnek e 
-csöndes hullámát. A „Biinbánat“ című képe zöld 
színeivel, megdöbbentően kifejező, valóságos dráma­
esszencia. Az „őserdő“ széles, egyéni, színskálájáról 
tesz tanúbizonyságot. Nagyenyedi képei magukkal 
hozták e csendes kis városka patinás hangulaatt.

Ilyen értékek mellett az ember egyet nem ért. 
Müncheni, drezdai nagy sikerei után miért kell 
újólag és újólag visszatérni az erdélyi kicsinyes 
viszonyok közé, hol háromszáz lej es novellákat ír­
nak s a festőművészek a bankigazgató ur művész- 
hajlamú csemetéivel kínlódnak szegényes diurnumok 
mellett. „Anyai nagybátyja volt az első kolozsvári 
szobrász. Testvérhuga a legkiválóbb erdélyi Írónő ..." 
igy kezdte Makkai Sándor püspökhelyettes a meg­
nyitó beszédet. Mi igy végezzük. Berde Amál na­
gyon bánhatja, hogy nem Párisban született

Ra- 
béke-kabi-

—sy—

Építészek! Telefon 333 Építtetők! i

Vigderovits Izsó
építkezési anyagok raktára

Cluj, Cal. Dorobantilor (Honvéd-u.) 16.
Házhoz szállít portland-cementct, oltott 
meszel, gipszet, különböző cserepeket, 
valamint mindennemű építési anyagokat,

vaggontételben is.
R, Mosse Rt. 1216

Emi tlle Gologno

Bulgária jövendő miniszterelnöke
Iaterwiew fflalinotf volt miniszternőkkel, a

(Szót,a, április 9.) A bolgár demokraták _ V(m néhány pénzügyi kérdés, amely
vezére országa legmarkánsabb Pol'Ö™ m le„aubb olyan fontos, mint a politikai kérde

SÄk I sei A mi pénzügyi helyzetünk nagyon nebez
Malinoff. Először 1901-ben váiasztottak meg 
képviselőnek és azóta szakadatlanul oh ‘ 
szobranjenak. Kitűnő politikus, akine 
gária sokat köszönhet. 1902 óta vezere a d 
mokrata pártnak és amikor 1908-ban a de i 
kraták kerültek uralomra, Malinoff mega áhí­
tottá első kabinetjét, o proklamalta ^ 
teljes függetlenségét és ö alakította mi „ 
doslavoffal együtt 1918-ban az első 
ne tét. megkötvén Szaloni kiben a fegyverszü­
netet! isztambulinszky börtönbe vetette es 
amikor Cankow megalakította az úgynevezett 
„demokraticseszki zgovoru-t, parthív ei 
néhányan beléptek a koalícióba, de a vezérel­
vül maradt. Ma Malinoffot tartjuk altalaban 
Cankow legnagyobb ellenfelének, öt tekintik 
az egyetlennek, aki a kormányt megbuktat­
hatja és Cankow professzor nehéz őröket at-
V0u6tl f

Malinoff lakása egy külsőleg szerény ház­
ban van. Fogadószobája azonban rendkívül sok 
finomsággal, érzékkel van berendezve, latszik 
liocry olyan emberek lakják, akiknek van éize- 
kük a szép iránt. Maga Malmot f egy megtes 
tesüit finomság. De rendkívül ügyes és óvatos 
politikus. Szavaira nagyon vigyáz, minden ki­
fejezést meggondol és megfontol és szinte kí­
nosan kerüli, hogy valami keményet, kedvezőt­
lent mondjon. Mégis a Malinoffal folytatott 
beszélgetés azok számára, akik a sorok között 
tudnak olvasni és a bolgár politikában csak 
némileg is jártasak, nagyon érdekes,.mert ke­
mény kritikáját adja a mai kormánynak és 
finom szavakkal Ítéli el a Cankow-kabinet 
kormányzási politikáját. Malinoff tudja, hogy 
szavainak nagy salya van. hogy nem tehet 
könnyelmű kijelentéseket, inkább kevesebbet 
mond és, az olvasóra bízza, hogy a többit hoz­
zágondolja.

_ Hogy ítéli meg Kegyelmes Uram, a
bolgár belpolitikai helyzetet?

— Én az ország belpolitikai helyzetét, 
amint azt mindig és mindenütt mondani szok­
tam nem tartom veszélyesnek, de sokkal inkább 
kényesnek, sőt azt mondhatnám nagyon ké­
nyesnek. A kormánynak nagyon kell vigyáznia.
Nem gondolok arra, hogy Bulgária közvetlenül 
forradalom előtt áll, sőt azon. a velemenyen

forradalom lehetősége na- 
tikor azt mondom, hogy 

az nem azt jelenti, hogy 
minden veszély elmúlt, mert a helyzet 
nagyon kényes. Majdnem hetenként vagyunk ta­
núi merényleteknek, amelyeket a közbiztonság 
ellen követnek el polgártársaink élete, az állam- 
hatalom szervei elien.elkövetett merényleteknek.
Mindezek azt bizonyítják, hogy ezeket a me­
rényleteket egy kéz intézi, mert a merényletek 
elkövetésében határozott szisztémát látunk. Ezek 
az események mind egy ideának a következ­
ményei és az eredményei. Egy olyan ideáé, 
amelynek célja a népiélek demoralizálása, az 
államhatalom terrorizálása és az ország belső 
rendjének a felforgatása. Ez teszi a helyzetün­
ket olyan kényessé.

A. Mit ért e „kéz“ alatt miniszterelnök ur?
— Egy illegális szervezetre gondolok, 

amely egy bizonyos rendszer szerint dolgozik.
Ez a szervezet belátta, hogy most Bulgáriát 
nem forradalrnositliatja, tehát az atmoszférát 
egy jövendő forradalom számára akarja előké­
szíteni . Azt fii szem azonban, hogy a kormány
síi A™ nnA'o ? zi ci -7 o hölcn Tion/^
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« sok a kívánni Való. Mert ha a pénzügyön- 
niszter joggal mondhatja is, hogy a u ge i 
van egyenlítve, ez az egyensúlyi helyzet csak 
látszólagos, amely csakis megbocsáthatatlan ta­
karékossággal volt lehetséges. Iskolákat kell 
bezárnunk, törvényszékeket megszüntetnünk, va- 
sutainkat nem javíthatjuk, csakis így leheDe- 
o-es kiegyenlített budget felalhtasa. Sokkal he­
lyesebb' lett volna, ha a mi költségvetésünk 
formailag nem lett volna egyensúlyban, de 
elemi szükségleteinket kielégíthettük volna. Jo 
vasutak, megfelelő igazságszolgáltatás, _ iskolák 
sokkal fontosabbak, mint a költségvetési egyen­
súly. De ezek helyett a rettenetes reparacios
terheket kell viselnünk. ,.

Mik Bulgária külpolitikai problémai mi­
niszterelnök Ur? ..........

— Az első probléma a jóvátétel! probléma.
Nem vagyunk abban a helyzetben, hogy annyit fi­
zessünk, amenniyt tőlünk követelnek. Meg kellene 
győznünk hitelezőinket, hogy ha már, egyelőre a 
terhek leszállítása lehetetlen, de legalább morató­
riumra okvetlenül szükségünk van. Ma olyan a 
helyzetünk, hogv a jóvátétel! bizottságnak nzetendo 
összegeket sokkal hasznosabban tudnék felhasználni, 
ha jobb lesz a helyzetünk, fizetni fogunk. De a 
bolgár külpolitika egyik legfontosabb feladata ezt 
megértetni hitelezőinkkel. Ha hitelezőink a budgetet 
tanulmányozzák, be kellene látniok, hog}- lehetet­
lent követelnek tőlünk.

A második probléma: a neuilly-i 
két jogot biztosit nekünk : az egyik 
járat az Aegei-tengerkez. Eddig még 
nekünk ezt a jogunkat érvényesíteni.

vagyok, hogy egy 
gyón csekély. An 
„nagyon csekély1“,

békeszerződés 
közvetlen le­
nem sikerült 
Valahányszor

szövetségesekhez fordulunk e jogunk érvényesí­
tése érdekében, mindig azt

&

Kapható
^minden sz&khawégő üzletbon.

elég erős lesz a belső rend fentartására
— De ehhez a kormánynak organizált 

erőkre van szüksége. Ha meg fogják engedni, 
hogy zsoldos- hadsereget tarthassunk, akkor ezt 
a veszedelmet könnyen elháríthatjuk. Mert a 
mai hadsereg nem elegendő, hogy az ország 
belső rendjét biztosítsa. Nekünk egy kis, de 
jól organizált hadseregre van szükségünk, ez 
okvetlenül szükséges a rend és a biztonság 
fentartására és a belső rend fentartására Bul­
gáriában nemcsak az ország érdeke, de érdeke 
az egész Balkánnak is és igy egész Európáé is

sápjuk válaszul, hogy 
az időpont nem megfelelő. De arra mindig meg­
felelő az időpont, hogy kötelezettségeink betartását 
tőlünk a legnagyobb nyomatúkkal követeljék ?

A neuilly-i békeszerződés a szomszédos álla­
mokban lakó bolgároknak bizonyos jogokat biztosit, 
hogy nyelvüket, vallásukat, kultúrájukat megőriz­
zék. A Népszövetség méltányosnak találta, hogy a 
Görögországban élő bolgár kisebbség bizonyos em­
beri jogokban részesüljön, igy7 például, hogy gyer­
mekeit" bolgár nyelven taníttathassa. A görög kor­
mányának még ez is sok volt, mi a Népszövetséghez 
fordultunk, igazat is adtak nekünk, de egy­
idejűleg kijelentették az urak, hogy végtelenül saj­
nálják az esetet, de egyebet, mint sajnálkozásu­
kat kifejezni nem tudnak...

— Külpolitikánk együk legfontosabb problémá­
jának tartom a szomszédos államokkal való jó­
viszony helyreállítását. A kormány ugyTan minden 
lehetőt megtesz, hogy a szomszédok bizalmát meg­
nyerje, de az eredmény vajmi kevés. A szomszédos 
államok még mindig bizalmatlanok velünk szemben. 
Ezt mi annál is inkább sajnáljuk, mert mi minden 
erőnkkel azon vagyunk, hogy7 megnyerjük bizal­
mukat. Különösen Szerbiával akarjuk a jó viszony t 
helyreállítani.

Végezetül még egy kérdést teszek fel Malinoíí- 
nak : n.iért szavazott a rendtörvény ellen ?

Mi tényleg a rendtörvény ellen szavaztunk, 
mondja Malinoff, mert nekünk az a meggyőző­
désünk, hogy elég törvényünk van, elegendő, hogy 
minden politikai agresszivitást, minden forradalmat 
és felkelést legyőzzünk. A kormány keressen 
más utakat és módokat, hogy ezek ellen az 
elemek ellen küzdjön. A kormány a helyzetet 
represszáliákkal akarja megmenteni, ezzel szemben 
mi azon az állásponton vagyunk, hogy nemcsak 
szigorú és drákói törvényekkel lehet a forradalmi 
mozgalom ellen harcolni, hanem bizonyos refor­
mokat kellene megteremteni. Ettől függetlenül 
az országnak szüksége van egy olyan szervezetre, 
amely a lehetőség szerint több társadalmi osztályt 
egyesit, egy „entente sociale“-ra. Csakis igy tart­
hatjuk fenn a belső rendet. Nekünk éppen elég 
szigorú törvényünk van, nincs szükségünk meg 
szigorúbb törvényekre, de a nép széles rétegeire 
keil támaszkodnunk. Ez az „entente sociale“ alapja 
amelynek létrehozásán fáradozok.

Dr. Kovács Jenő.

,, M KeletM'
AZ «ást napil-,
szerke7ztk s G«sz 
felelős szlerkeszt
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— Tisztuj 
községnél. A|
vári zsidó hiti 
viselötestülete
a hitközség uj 
bizottságait vtj 
évekre. Az uj 
József dr. ügy 
Az elöljáróság] 
elnök, dr. Jaka 
Ignátz pénztái 
Ernő gazda, Sj 
járók. Az iska 
ügyvédet válás 
Somogyi Miksij 
Bosán Géza, 
Kelemen Bert 
és Párdesz ül 
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verésééi
nagyvárt 
folyólag 
összevere 
vevő, 
ért sza 
akarta 
súlyos 
verték. 
Mészárc 
bántak 
elé kei 
Mészárc
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érével
[yi helyzete? 
Freies, amely 
litikai kérdé- 
iagyon nehéz 

pénzügymi- 
a budget ki 

helyzet csak. 
[thatatlan ta- 
[kol tkat kell 
hitetnünk, va- 

igy lehetsé- 
. Sokkal he- 

;v etésönk 
hsalyban, de 
Kik volna. Jó 
látás, iskolák 
rvetési egyen­
es reparációs

problémai mi-

|teli probléma.
I
I E Jene

;

Ma olyan a 
i

lóik í usználni, 
De a 

l idata ezt
í

k ..r v lehetet-

kt szerződés 
izvetlen lé­
éin sikerült 

ahányszor 
• rvényesi- 

aszul, hogy 
-

k betartását
ÍOVt

Né-

,iii) problemá- 
noál ;1 való Jo­
li - minden

bizalmát meg- 
í. A szomszédos 
vei ink szemben, 
mert mi minden 

n veijük bizal- 
iuk a jó viszonyt

tz-k fel Malinofí- 
rénv ellen ?
llen szavaztunk, 
az a meggyöző-

i. • . ndö, hogy
I rr ad álmát
[n any keressen 

ezek ellen az 
■mány a helyzetet 
i, ezzel szemben 

hogy nemcsak 
ehet a forradalmi 
bizonyos refor- 

j .t lenül
an szervezetre,

I osztályt
Jsakis igy tart- 

I pen elég
szükségünk még 

széles rétegeire 
I alapja

Kovács Jenő.

Kelet az egyetemes erdélyi és bánsági zsidó-
k ^y*f*Grlsztt*ta? Járni <!<■• HiftJO Ernő 

SzerkeszxK ö pr. Marton Ernőpelelős Klerkeszxo 85 lei, negyedévre
SlófÍZ9m iet &vrl 460 lei, egész évre §50 lei. 

240 lei, Tejev ^ iitAnnyomágát ^ak a forrás
Ik meg.

ni Kelet" cikkeinek utánnyc 
42 ^ megjelölésével engedjük

A mai naptár

IZUgy iUMMMMaMt*.** "J —

az nj szesztörvényről
A* italmérések kosz foknál erősebb szeszt nem árusíthatnak
AZ liannerc» _______ »7, i

Vasárnap
5685 Niszán 18 
1925 április 12

Héttő
5685 Niszán 19 
1925 április 13

(Bucuresti-Bukarest, április 11. Az Uj Kelet 
tudósítójától.) Bratianu Vintila pénzügyminiszter 
ma magához kérette a sajtó képviselőit es nyilat­
kozatott tett előttük a készülő szesztorvenyjavaslau 
rendelkezéseiről. A pénzügyminiszter kijelentette, 
hogy a törvényjavaslat nem akarja monopolizálni a 
szeszipart, csupán arra törekszik, hogy e hz je az 
alkoholizmus mindjobban növekvő veszedelmeit. ^ 

Legfontosabb rendelkezése a törvényjavaslatnak, 
hooy a szeszgyáraknak három év múlva le kell re- 
dukálniok termelésüket a jelenlegi termetes egyne­
gyedére. További három év múlva ^ az ^ akkon ^

melés egynegyedével kell redukálni az Üzemet és 
igy tovább három-három évenként.

Italmérésekben és korcsmákban háromféle sze­
szesitalt fognak árulni. És pedig: bort, sört, és 
szilvapálinkát (tuica). Ez a pálinka azonban maxi­
mum busz fokos lehet.

Olyan szeszesital, amely ha busz fokot meg­
haladja, de az ötven fokot el nem éri, csak zárt 
palackokban, üzletekben szabad lesz árulni. Otven 
foknál erősebb szeszt sehol és semmilyen formában 
sem szabad forgalomba hozni.

— Tisztuiitás a kolozsvári zsidó hit­
községnél. A napokban tartotta meg a kolozs- 
-jri zsidó hitközség újonnan megválasztott kép­
viselőtestülete alakuló közgyűlését, mely alkalommal 
a hitközség uj elnökségét, elöljáróságát es egyes 
bizottságait választotta meg_ az 1925-26-2^ 
évekre Az uj választás alapjan elnök lett Bischer 
,óz^f dr. ügyvéd, alelnök pedig Szenes Karoly. 
rtiajáró-Sg tagjai: Jakobi M6,es saertartis. 
nlnók dr. Jakobi Emil jogi bizottsági elnök, Ka , 
Vmátz pénztáros, Gyárfás Dezső ellenőr, Antal 
Fmö gazda. Szabó Jenő és Székely \ iktor elöl 
járók Az iskolaszék elnökévé dr. Balázs _ Endre
üTvédet választották meg, helyettes elnokke pedi 
Somogyi Miksát. Az iskolaszék tagjai: Bernat Mm, 
B>án Géza, Farkas Ernő, Grüuteld Lajos ea
Kelemen Bernát. Templomgondnokok : Berger József

t T--i__rmodra KaiisaPárdesz Miksa. A

— Elmegyógyintézetbe utalják a gyerő- 
monostori család irtó papot ? A gyerómono^ 
tori borzalmas családirtás tohose Gmrgica leikesz 
a napokban annyira jobban lett súlyos serük 
után hogy a hánffyhunyadi kozkorházból be 
tudták hozni a kolozsvári ügyészség fogházába 
A vizsgálóbíró háromhonapt vtzsgatob fogsa ot 
rendelt el a gyilkos pap ellen. Dr. GjOKU, 
Victor ügyvéd Giurgica vedoje felebbezu 
jelentett be a vádtanácshoz és abban azt^erte, 
hoay védencét tegyék a kolozsvári elmegyó­
gyászati klinikára megfigyelés ala.

— Kinevezték a munkásbiztositó penz- 
i'r tarácstagiait. A kolozsvári kér illeti mun-lípénzSofmegé,kézért a baka,est, munka-

vezérigazgatóság rendelete, amely a ko-
Kán kerületi8 pénztár mellett alakított tanács
tagjainak kinevezését tartalmazza A
tü' ai a munkaadók részéről: B» Jenő D. >■-- 
tsgiat n g,űdor E.délyl szövőgyár,

..............................................
* Értesítés. Fizetésképtelenség miatt folyó hó 

15-től leltári áron alól antik bútorok, régi képek, 
facsillárok és perzsaszőnyegek kerülnek kiárusításra 
a Grátz-mükereskedésben Cluj.

* Nagy hideg szél és rossz idő károsan hat­
nak a gyöngéd arcbőrre. Ha mosdóvizünkbe eredeti 
Mack’s-féle Kaiser Boraxoi keverünk, megvéd- 
jük a bőrt a káros behatásoktól.

Írnő, tárünreld május » ,
"Triesz~Iiksa \ kototvírikCheJfrKadíI Pk rSérff”Maniu,

Olcsóbb, mint bárholI

Berlininél és 
térti tűzök
Nagy választék játéktárgyakban, bil- 
liáidbábuksan stb. stb.^Egyed-ili be­
szerzési íorrás a régi es megniznató
Hermann Bernstein cégnél

Bncnre ti, Calea Rahovei 3.
Szállítás utánvéttel!

választotta meg. " Alelnöki* lettek: Farkas Ernő 
és Somogyi Miksa. Ügyész: dr. Spitzer József, 
pénztáros: Ábrahámpénztáros: .voranam Sándor, ellenőrük. Ge.0ely 
Lső és Körösi Ákos, gazda: Antal Ernő, gond­
nokok: Bosán Géza, Goldenberg Bela, Hunwald 
Aula és Zádor Benő, tiszteletbeli titkár: Hegedűs 
Kálmán. Fentieken kívül megválasztottak a választ­
mány huszonnégy tagját is.

Az uj magyar «ocUŰI£párt ehsme -

Lisztig, Jumanka, Martin, Genzu és Bucuuean 
szakszervezeti megbízottak.;

- Óriási robbanás a bukaresti Caceilo- 
erődben. Bukarestből jelentik: Tegnap» -
után három órakor borzalmas robbanás tortea 
a bukaresti Cacello-erödben, a Ferro-Chimica 
r t ecryik munkahelyén, ahol a habomban a 
németek által visszahagyott robbanóanyagot do­
bozták fel. A robbanás következtébe* ajkoze -__ Az ui magyar szocialistapárt elismer- tók fel. A robbanás kovatKe^eoen » ^

ÉSSSHS BEE-üErssr
-zociálista pírtól alakított, úgy I nem esett kar. _ _ _ _ n„tVl,„n.

mpaalaknlás után összeköttetésbe r

és gtacé 
kestyűk (G-renoUé)

lel 119
AU PRINTEMPS áruház, _ 
Cluj. Str. Memorandalui 11- a_

szocialista l>ai LUU ’ ..0‘z varl-oAsbevécrlecres megalakulás után összeköttetésbe
iénnfaz Internacionálé titkárságává! és kenu 

PJa az újonnan alakult párt ehsmertetését
— A kereskedelemügyi miniszter köl- 

-sönügyben külföldre utazott. Bukarestből
jelentik^ Tancred Constautinescu kereskedelem-

• miniszter Parisba utazott, ahonnan bt-tpba
tol ellátogatni. A kereskedelemügyi miniszter 

az idegen tbkénok a roman val-
! álatokban vM ^hoíszuhéges

ered Constantmescu kisereteoen vai 
és Tanasse miniszteri tanácsosok i».

Vasúti szerencsétienseg 28 halottal
Vasúti Rtxrr-elonából jelentik:Spanyolországban. 1 villamos-

I.as-Plans vidékén közlekedő
vasút összeütközött egy ,vo“ttal’10™.?2 pedig, 
retkeztében 26-an Jm=E’
köztiik többen súlyosan, megsebesültek. A g.
ejtett vizslat w\f
esetlenséget a lek cl - j;r meg-I S r-Tlf ér december“^ 
veréséért. Az r elmúl ló vásárlásból ki-
nagyváradi vágóhídon odavaló mészáros

__ Leégett a bethleni ecetgyár. Bethlen 
bői jelentik: Péntek éjjel nagy tűz pusztított 
Bethlenben. Éljel 11 órakor kigyuladt a oot- 

L rnbt-árh-hűsége, amely pillanatok alatttáborait A lägok átcsaptak ugyanabban 

épületben lévő ecetgyár helyisegeire iá, úgy, 
LoLP mind a két épület teljesen porraegeH.
A kár közel egy mii Uo mj.

— Rjulet Constantin: Az akadály. A b«-
dauesti Athenaeum“ kiadásában nemreg hagyta el 

iÄK iS foglalnak

ÄrSÄÄT.Ä

néhol szkeptikus élesltiással alakító &»» «»“
M, aki ma egyike a legjobb new roman belletas 
iáknak. A könyv megrendelhető az ÜJ 1 -
könyvosztályában is.

* A villanymizéria megoldódott azoknál,
kik Tmgeram izzólámpát használnak.

* Ha nem tudj., hogy mi a betegsége,
keresse fél (Budapesten \l, hagy Jawsw j 
a dr. Jakab féle Liget-ssanatónmnot, amely a leg 
täkcletcsebben berendezett diagnostikai gy gy
"Amerikába-, «

i Calea Victories 99« Qiaj #
é Elvállal autó és mindennemű mechanikai szak- ^ 
é mába vágó j avitásokat, villany- és gazmotor $ 
r szereléseket. — Mindenkor bárautó szo.gáia« a
t *

... .........................................

hsr ss £ .

BBi
üéifss teszéllitott ársklsL

2Kötött harisnya, 
ien ssínben

adt. Laszkai aminek az lett
akarta választani a ^t TleLeviék és el­
sülj os eredménye, hogy u jezödött a rendőr 
verték. Miután a ^arc,... csak ö egyedül
Mészárost feljelentette, ll^oio'“ vári hadbiróság
bántalmazta. Az u§y tartott tárgyaláson
elé került r\drlL Elzárásra ítélték.
Mészáros Imrét b n 1 , ——~

'^itöttak ilyennemü , tagilati intézőiéi 
Ä. ielentkezőt a legalaposabban megvizsgál

ahol
minden jelentkezőt a legalaposabban négytagúinak. 
az orvosi tudomány bevált összes wsgalati esiko- 
t. a dr Jakab féle Liget-szanatóriumban az orvo­
sok rendelkezésére állanak. Szabad orvos választás, - 
mérsékelt árak. Napidij a magánklrmkai osztályon 
150.000 korona

mia-- 
Id

Flohr-harisnya minden 
színben _ W

[uszlín harisnya díva!- 
51 színben lel

gérna-muszlin minden 
-S színben 1^

Sdycmíátyol harisnyák 
minden színben id

m

főtér a

.ónapi elzárásra ítélték. ----------- ------- -----------— - ,,

Ajrííls 1-től májas Ug országos sekelokcto
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Ne mulassza el megnézni KÖZGAZDASÁG
«4*1*6

"-SCS/
MM

m

Újból megdrágul a kényéi*
140 ezer /©/>«* emelkedett a búza ára

(B ii curesti- Bük a rest, április 11. Az Uj Kelet 
tudósítójától.) Bukaresti jelentések a napokban 
arrei számoltak be, hogy a kormány megen- 

” gabonabehozatalt, miután a 1 ,;Z’ "
rak már elérték a világparitásfc és igy a to

e yIs 18-27.

I „ I
^Engedmény a magyar vasutakon. ■/
1 533? *

^ 10 I

•engedmény az utlevéíláítamozásif 
(díjnál, sőt április 13-27 közt a ma-|
I §) határt vízum nélkül is átlépheti, | 

ha van vásári igazolványa.

gecifce a
l

v abbi drágulást a belföldi piacon ellensulyoz- 
cnija, a külföldi gabona. Ezzel szemben a kor­
mány egyik tagja kijelentette, hogy a gabona- 
behozatal eddig is meg volt engedve.

A gRhona és lisztszabályozó-bizottság ma 
tuest tartott, amelyen tárgyalás alá 'vette a 
mammszindikátus azon kérését, hogy belföldi 
th^yaavás céljából engedjük meg a gabona be­
hozatalát A bizottság érdemleges döntést nem 
ÜO.ÍO./Ö ebben az ügyben, miután az árak tekin­
tetében, nem tudott egységes állásfoglalásra. . ' ■ Alibis*
jicm. Éppen ezért elhatározta a bizottság, hogy

ti nemzetközi vas- és acélpiac hely-
zete. Legutóbbi jelentésünk óta az európai vas-
es acelmacnn ními • , .

husvét után újból összeül, amikor is rendf-zn- 
fogja a gabona behozatal kérdését és 
togja a jelenlegi maximális árakat, ami a h. 

oeltoldi nyer újabb megdrágulását jelenti.
A búza ára egyébként az utóbbi nanokban 

tovaob emelkedett. A regátban már elér-e' p 
vagon ónkén ti 140.000 lejes árat, ab feladóállo- 
mas. Az erdélyi es bánáti piacon a buz. ára 
135—140.000 lej korul mozog. Az újabb • .
£.? , Rrra késztette a gabonavásárlást eszközlő 
fővárosi bizottságot, hogy visszatérjen Buka­
restbe es szüntesse be a további vásárján Az 
utoüo szállítmány, amely 4 vagon buzábófé- 
1 vagon integrál-hsztböl állott, tegnap futott 
be a fuvarosba, melynek lisztellátása leptem40. 
május elejéig van biztosítva.

engedmény visszautban a román 
vasutakon. :

Kérjen
prospeMnsí! Kérjen

3lvliág05iíás!!rj
A vásári igazolványok 150 lejért kap- í 

Ihatók a kereskedelmi- és iparkamarák-! 
inái Arad, Temesvár, Marosvásárhely, I 

Nagyvárad, Kolozsvár. |
SgBBBEHg

- Easvéfi Bggv eh, M
wm* mmr k"A£h‘J2lj

feltűnően olcsó árak­
ban megkezdődött

m

Hw _ s
SWomái*

dlvatáruházában, Cioj,
Cal. Eeg. Ferdinand 6.

Az összes raktáron levő anyagok um.
szövetek, selymek, 
mosó- és bé és áruk 
vásznak, ehiffonok

legolcsóbb árakban lesznek árusítva!

um az, európai yas- 
, ''^piacon némi javulás észlelhető, ami első­

sorban a fogyasztók vételkedve fokozásában 
nyilvánul meg. Ma még eldöntetlen, vájjon ez 
az..fc“^edés «z elkövetkező hetekben tovább 
erosbodik-e de valószínű, hogy a minden év- 
?en, eiénhebb tavaszi szezonnak a piacra ki­
hatása rnsz Az előző hónapban leredukálódott 
arban azonban nincs javulás és biztosra vehető 
bugy egy kis áremelkedés is lerontaná a vétel- 
kedvet, pedig a mai árak alig fedezik a terme­
it* K0lTfcgeket: — a“éfol vas- és acélpiac heív- 
ff tovabbra is bizonytalanul alakúid egyedül 
a ím°m acélban volt fokozott vételkidv Ex-
BámbaaUqCSík klfbb kötések jöttek létre, főleg 
Barna, Svédország es Olaszország félé Herna

Ü2le- - A francia piacon a frank

tnvm^t ' föimegiehe-°á -blZ0By-alan szituá°iót nemzett íoleg az eszakfranciaorszám nehéz-
iparban. Nyersvasban jobb a helyzet ° mk ke-
nyervasban igen nagyok a készletek. A jefyzé-
Tk ÍT“01“ iraritban : hemalit 430, durvifbá-

«*. '«**<*» karakteh 1 aP az Ä
aa arak további olcsóbbodását várják “ t? 
&zmyaK mdan a helyzet nem kedvezőtlen bár a 
nehéziparból egyedül a gépipar az airelV L 
kurrensképp a foglalkozott ApTcoíbefo 
lyasojja a bankkamatláb emelete, aSt az ezt 
piacon érezteti hatását gé&í

" SÄ W tartozások fize

hogy külön teteit állapítanak mev a 30— 
napos váhók leszámítolására és külön tételt 
Oo jU napos váltók szárnál 1

Oj

1 .. . , , j- ------ A német nti17,£»*•»« .gKdatógi helyzet javulását' ma- 
, j i a pénzpiacon nem tesznek különb- 

tegeí a hosszabb, vagy rövidebb lejára u váltók 
m.zoe. es mindkét kategóriában egyaránt nyolc 
százalékot számítanak a váltók leszámítolásáért.
1 “Ti,lő1, maláta és olajpogácsa vám- leszállítását kérik. A kolozsvári WeLdelm 
kamarahoz átirat érkezett a csernovitzi kamt 
mmj, amelyben csatlakozásra hívja fel a dió 
rnalata es olajpogácsa kiviteli illetékének leszál- 
htasa érdekében indított akcióhoz. Az oW 

acsa jelenlegi vagononkénti 6 ezer lejes vám- 
, -telének teljes eltörlését kérik, miveVaz áUa-- 
tenyesztés visszafejlődése következtében a me»- 
,L "észft.eii belföldön nem helyezhetők ei és 
a b fer leJes mellett külföldön nem va- 
gymnk versenyképesek. A maláta és dió kivheh 
ihebékének öO százalékos leszállítását kérik. 

n Borkivitel! tanács. Bukarestből jelentik
borkiriíluertai?aCS klrályi dekrétummal egy 
bk,]l banacsor szervezett, amelynek t-mrv
elnSöke°Tf M ^^ikátusának elnöke vagyai-'
a CFR a.f ,ldglvelt,sa3yi miniszter megbízottja 
a CFB. aelegátasa és a bizottság titkára. J

^ ma i

•<-+
t -'Sére. Bukarestből lelentik • a , ~~~
errelmü rendelkezést bocsátott ki amebP^erh-
tartozások Ä
eséőtia meról é^re’ ataei.vekkel a valuta-
három havbmőáToriLoT engSélyef6’ <*W>

magár,kamatiá™. Berilnbnt“ntí™ 8

pénzpiacou nyolc százalékra esett ' Ué“,et
Xamatláb. A napokban kezdték elősző! j™Vemi 

ei mi tőzsdén a magánkamatlábat olymódon,
^ /-N w /-> ^ ,

v&iMi&pime
A ,Tai napon szilárd irányzattal mérsékelt volt a 

evizaptac. Az aríolyanok a következők: Osztrák 
s i img 30-75-30-80, magyar korona 835—340 cseh
korona 6 48 6.50, ^ fenk
dg 00 m • - 42,40~42'60' dollár 218 00- 
-J9_00, angol tont 1046-1048, olasz lira 9 00-

Devizapiac április 11-én:
... A |",8vto miatt a Zürichi tőzsdén

s.nunetelt a devizaforgalom.
Bukarest. Devizák: Pária 10-í>5

™7'». 102í>- ^ttyork 215-00,
jonünch 4200, Becs 3000, Prága 6-45.

Berlin
Róma

v^/^N

«• .... „n
botort, zongorát

*air.áija m abt Míffösvásárhelyreés tekin^ 
SZÉKELYé; RÉTI

EKDÉLYRÉSZl BÚTORGYÁR R^cyv Tlnc
**■«<** ies.iábta45,5-»“Sg™'a
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mérkőzésre, I 
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tesznek Búj 
meccs lesz 
gatni a csaj 
várost a jeti 
11 képviseli 
őJuventus), 
tus), Pipa íj 
(MAC), Me 
Trie.), Brat 

Megérj 
pesti KAC 
presszel me 
16 an jöttek J 
összeállításul 
Dudás. Raix 
lovics—Fürsl 
Marvay (hátj 
tár). A méi 

Ausztrií 
Bernben méi

SZÍN]
* Mégjél] 

nyelven. A 
Szfurim huj
santa F/j
Kehit könyve

Máj
Vasárnap d. ujj 

eág 7-edi 
Va-árr ap d. u. I 

(Esti halj 
Vasárnap este 

rFpriz, 
100 B,

Mi
5elect-m<

rilis 12, 13 és 
képészek. Ne 
Fő: z^repbea 
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Uránia-m
r.lia 12, 13 
3Z8L*záci<fs büní 
ben az apacs

Apolló-mi
13. Ecce hóm 
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tombao. Főszer 
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tűndéri dránu 
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ÍMcsse 1155
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SPORT
Kolozsvár-Bukarest válogatott mérkő­

zés. Mint ismeretes, Kolozsvár-Bukarest válo­
gatott mérkőzés lesz 26-án a fővárosban A 
mérkőzésre, mely erőpróbája lesz a regát és 
Erdély futbaUsportjának, nagy előkészületeket 
tesznek Bukarestben. Holnap, vasárnap triál 
meccs lesz és ennek alapján fogják összeválo­
gatni a csapatot. Szakvélemények szerint a fő­
várost a jelenlegi formák szerint a következő
II képviselhetné: Stroescu (Coltea), Popovim 
Juventus), Dekáim (Tricolor), Pfann (Juven­

tus . Pipa (Makkabi), Cseh (Juventus), Fronio 
(MAC), Melchior-M oretti (Juventus), Kohler 
Trie.), Brauchler (Juventus).

Megérkezett a KAC csapata. A buda­
pesti KAC íutballesapata tegnap este az ex­
presszi megérkezett Kolozsvárra. Összesen
III an jöttek, akik közül ketten kísérők. Mai
összeállításuk a következő: Varga. Saguly_
I Hidas. Kaix—Savurschi - Buday, Vetter—Stal- 
lovivs—Fürstner—Ülvedy—Gulyás. Tartalékok :
Marvay (hátvéd), Beck (half) és Gresch (csa­
tár . A mérkőzés délután félötkor kezdődik 

Ausztria-Svájc 5:0. Ausztria csapata 
Bern pen mérte össze erejét Svájc csapatával.

SZl VB.Az - MÜV ESZET
♦♦♦

. gjelent az első jiddis regény magyar 
nyelven. A zsidó Balzac Mendale Moicher 
Szfurim humoros zsidó snorerregénye ff A 
aanta Fiska". Ára 80 lej. Kapható az üj 
Kelet könyvosztályában.

Magyar Színház heti műsor*
’ a sárnap d. u, fé 3-kor Postás Katica (Op»retc-u;don- 

. tág 7-edszer. mérsékelt helyarakkal, soroz tt 157)
1 a &rnaP u 6*feo*: Gold, telepatikus mutatványai 

(Esti helvárak, sorozat 158; 1
v as.xrn t> este tél 9-kor Hollandi menyecske (Operett- 

repriz, Karácsonyi Ily fellépésével. Napi bérlet 
100 B, sorozat B 9)

MOZGÓK MŰSORA
Select-mozgó. Vasárnap, hétfő és kedd, áp- 

:1:"' 13 és 14. Patt és Pattachon mint fény­
képészek. Nevettető filmbehózat, 6 felvonásban.

z-repbea az i mert dán komikusok: Patt és | 
Patts chon. |

Urállia-mozgó, Vasárnap, hétfő és kedd áp- j 
1 1ÍM 12, 13 és 14. A halál autója. Mosható 
szeszácks bünügxi dráma 6 felvonásban. Főszerep­
ben az apacs szerepek alakitója: Makowszki Ilona,

Apolló-mozgó. Vasárnap, hétfő április 12,
13. Ecce homo! Krisztus. Bibliai dráma 7 fel- 
v násban. A megváltó éltt^nek müvérzi rekonstruk­
ciója a Szert helyeken Paleszticáben és Egy ip- 
osbao. Főszerepben Amletto Novelli és Lr da Gvs.

Kedd, április 14. Istenek lánya. Szenzációs 
" icdéri drám • 7 felvonásban. Főszerepben Anetta 
KePrn ann.

Mindennemű célokra
legelőnyösebben beszerezhető

Atheist fzsó
Timisnspet

Piata T r aia n No 2

tndenhoi csak

eredek*

CZELl-söH
■ es

Hm JTHEFsört
kérjen.

UJ KELET

NYILTTÉR
E rovatban k6z51teiért a szerkesztésé« semmi- 

nemű felelősséget nem válla!

Alnlhottfc József Andor, marosvásárhelyi keres­
kedő, miü az A. JOSEF A. Targul- Mures, Piata 
Uonsumtiu Romanu (volt Szent György-tér) 11 
szám alatt fennáll) fűszer-, liszt, festek-, üvegke- 
re^kerpskedés tulajdonos* ez-nnel ö szee i. tklat- 
ftdeir.ek tudomására hozze, hogy nem azonos Alexan­
der József Sándor, Targul-Mures, Piám Uaireii 
c-emegt kereskedővel.

József Andor

Üzletfeleinket értesítjük, hogy Hartmann Béla 
ur nálunk elfoglalt állásából elbocsájtatott —
nevünkben vásárlásokat, eladásokat, incassot és le­
fizetést nem eszközölhet. Érte felelősséget nem vál­
lalunk. S. Hartmann si Fiúi. A Termény és Nyers- 
anyag Kereskedelmi R. T. bizományosa Arad.

Szépségei, Fiatalságot, 
Bájosságot a dr. Bíró-féle

Havasi Gyopár örém
alkalmazása által nyerünk.

Nafy tégely 30 lej. Próbatégely 25 lej.

Főraktár: Dr. Biró gyógyszerész, Cluj.

Nekünk — a fődolog az volt, hogy anyánk 
az utolsó pillanatban valódi „FRANCK“ 
kávét vásárolt. Elleneseiben egész 
ünnepünk el lett volna rontva!

Múlt alkalommal rávettek, hogy egy 
megtévesztően hasonlító utánzatot megvegyünk 
mely állítólag ugyanolyan jó és olcsóbb. I i 
De egyszer és soha többé!!

Ezentúl kizárólag valódi „ FRANCK“ kávét 
a daráló védjeggyel fogadunk be házunkba!

r?

! díváikul© II legess égéi 
oaggaroházába

Cal. Regele Ferdm*md 5!

megérkeztek 
a legújabb
francia és angol 
(tavaszi kabát- costüm- 

és ruha-

divatnjdonságok!

Telefon Telefos

Tote fon 516
5se 1155

I flj
Fővaktár:

, Tavat, Dnkász & Tsa cégnél
v uj, tr. Bucovina (v.limkácsy-u.) 28

I HÖ I&VP.itTL f óriási v álaszték szalma-
I 'in- kalapokban és nyári újdon­

ságokban. Feltűnő olcsó kirakati árak.

m

kalapszalon, Cluj, Reg. Ferdinand 8. (Gólya- 
áruházzal szemben). Feltűnő olcsó árak. Át­

alakításokat modellek után vállalunk.

7
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hivatal és o

CSal-lKolozsrár,
UP»f. (Bra.-—
Telefon: S * 
és Hadóhlv J 
Zs. N. Sz. v

A
kéziratok k 1 

szerkes"'
ze dtil W.'P-

U1 KELET

!««•« BsSSaßSSS«# I Tavaszi újdonságot }I • APRÓHIRDETÉSEK s
■F .. .. ...._a. o. „ootorrciEih hpttive 6 lel. Lee-

érkeztek
húsvéti öntő ö.i latezer 
k«röl eladásra a

helyiség
utcában 100 m2 nagyságoan 
raktárral, pincével stb. Érte­
kezni Rudolf Mos se 
hirdetési vállalatnál

RÓZSA

Roval-drogeriában
" CLDJ, Főtér 26. szám.

1S86 április
és fiú ruhaáruháza

Plata Unirii No 14.
férfi

Am angol 
OrosMorai 

kapós
London, áp 

szövetség tiltak 
szervezeti kongj 
a felfogással S 
való diplomácia) 
vétele lényeges^ 
A levél szerinti 
az Anglián kiy 
csökkent, másf< 
sót a gazdaság 
Ilyen viszonyéi 
kötelességének 
téves remények

Deák Ferenc-utca 37 Legjobb minőségű

asbest eternit 
palatetőket
szállít legolcsóbb ár.
ban j ótáilás mellett 

--nm ,
részletfizetesre is 
Engel Jeremias
" Gheorgh-mi

'Gyergyószentmiklós

GENTLEMANCentrumhoz köz°l rya- |Intelligens tisztviselő 
teljes el átá^t kaphat úti 
c >áíádnál. Zongora hasz- 
náihetó. Cim a kiadóban.

88S8

ralásra alkalmas gyümol- 
cső9 kertet, lehetőit g uyan 
lakással, a nyári hónapok­
ra bérbe keresek Ajánla­
tok „Nyaraló“ jeligére Ru­
dolf ‘ Mossehoz, C.uj, ke­
retnek, ^c;6

kész férfi­
ruha, angol 
szabóság es 
férfi divat

Fizetünk
mind- n hirdetett árnál
magasabb árt
valcdi Ir e I o t I 
gyöngyö k ért, 

briitiáns ás 
y y ó m á n t

ékszerekért,
arany, ezüst és plati­
nát, valamint régi mti- 
fogakac világpiaci 
áron váltós* be.
Ezüst dísztárgyakat és 
arany éirszeie ret a ieg- 
jutányosabbaa árusítok
VÁZSONYI — Gluf
Reg. Ferdinand, 17. 
Transsylvania -szálloda

HOSWíLD i
mi Str, fiaim]
Bolyai-n.) 3. Telaba 147

Bucuresti- 
pénzügyminiszt 
Jonel, Dúca éí 
megbeszélés föl 
talos kommüni 
tókes helyről $ 
mány egy újai 
hogy külföldön

liMECHANICA
: napirfeldolgozó vállalat
í Temesvár U. — Tltu Maloreacu f.
I Ajánlja készítményeit úgymint: Papirtrom- 
f bi>ák, tombolajegyek, legyezők, juxsapkak, 
I serpentin, Konfetti stb. Vezérképvisslő ke- 
I restetik: Kolozs, Bihar, Szatmár, Mára- 
& maros és Besztercenaszód megyékre, egy 
I másik Arad. Hányád és Alsófehér megyékre. 
® Csak jól bevezetett kereskedők, kik utaz-
‘ tatnak is, lesznek figyelembe véve.

Llovd 3*S3

I Üvegcsiszolda és tükör- ♦ 
I gyár fftbiaüveg raktár- ♦ 
5 k üvegezés! vállalat. ♦ 
I Hibás tükrök ujrafon- % 

100 ♦

Legolcsóbb bevásárlási forrás,épületében.
Gal. Reg. Ferdinand (Szép-utca sarok)
Renner pa otával szemben.___________

A lakiSzabadalmazott tömeg­
cikk gyártásához t*rs t 
kert-sok, félmilliótól egv- 
ir.iliió tőkével, vagy el­
adom azt. Cim a kiadó- 
hivatalban, 8850

tcsorozása

Jó karban levő, latható 
rásu Írógép eladó. Cim a 
kiadóban.

Bukarest, 
szövetségének 
bízásából köze) 
váradra, Kolos 
hogy tanyulmá) 
statisztikát kés 
a májusi evati 
fog abban az ! 
fog kelteni a j 
dése, hogy a lj 
lökkel köteles 
tárgyalásokat | 
más igénylőkké 
gének elnöke e 
jelentést tesz j

I hirdessen m öl Seietbee! !
Ebédlőbntor vadőr:atüj, 

legszebb, legmodernebb 
kivitelben eladó. Értekezni 
Malom-utca 10 a lat:.

^ Régóta fen á 15 t
a detail £
í íakereskedés i
\ forgalmas hely n, \ 
f Clujon, családi okok f 
A miatt sürgősen £
a eladó, a
' kedvező tizet esi fel- ^ 
é tételek mellett. — f 
A Ajánlatokat „Csa- A 
Y Iád“ .jelige alatt a . 
t kiádóhivatalla ké- f

Kényszereladás kiköltözés miatt!Férfi és női fehérnemű- 
varrást, rronogram, raha 
éa fehérhimzéjt, fe-lim-, 
fiilé-, gobelin varrást, 
szmyrna, perzsa gobozast, 
valamint szúrt ajourt 
gyorsan és szépen, vala 
mint olcsón készítek. Cim 
Jakabovits Lilli, Galea 
Trai-m 13, ajtó 16.

Az összes raktáron levő áruk a következő olcsó árakon.

6 személyes gyönyörű karlsbadi étkészlet már...........Lej 1600- ől
Lej 3300-től
Lej 530-tól 
Lei fí-től

Myug

Valódi perzsaszönyegek j II
nagy választékban

Rosenberg I. régiségkereskedőnél
Cluj, Str. Memorandului 25.
(v. Unio-utca) Telefon 76.

Antik könyvszekrény sürgősen eladó.
Rador 2639

Teás, kávés és feketekávés készletek már 
Gyönyörű színes kávés csupor már.........

London. í 
ügyi körökbei 
tett az a félti 
hamisított ba 
bankjegyek le 
bánik hozta f< 
következtetni, 
tóttá elő.

Kávéházi és vendéglői felszerelések
és szines porcellánedénvek, chinaezüst áruk
_J——A——wMCTe'SW«jjgmBBBB»II Asztali üvegkészletek,fehér

|l Karlsbads tűzálló e d é n y © k.
I Rosenthal-porcellánok
ü

II Csiszolt service pohár, vizesII „ boros

IHfegong*öäd 51 ly** kórházak és intézetek 
w SaSI ró&zé' e, üzleti ? cd-

rktT^-7“aapei!eiizö&eí
épület és mülakatos munkákat legolcsóbban száliit

Izsák Antal lakatos, Ciuj,
Str Gh. BasIüü No 12. (volt M>lo«. utca)

R. Mosse 1211

hada
Szófia, áj 

teatést küldő 
megengedték, 
számát három« 
csak május v 
végére reméli

Lej iO

nos bv ittta
Homorodi borviz
STEIN udvarhelyi főrabbi felügyelete n.latt töltve
pav TvTR cniíR nn:irn nnn
1 b3?mxir.o p-as

Beszerezhető: Giujons Szilágyi Eleono* 
ra Ri; &.-M»re: Uflm»nn Arthur 
cégnél, Tg.-Mure» : Kohn Márton 
cég na i, Túr da : Fincher Samu cég

egyedeltrasitóknál.

Páris, áp 
nácskozást i 
hogy a bau] 
alakítson ide 
len feladata 
emeléséről S2 
és a kamará' 
ma tárgyal i

Cluj Jtű v eg ű zle t

.sdirna NyD^iáa. 69 Eiadóviíkkt B.-T. ayo®áaa Oluj, Steada k áron L. Pop (volt Brwsay-atca) 10 fl^m
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